[聚焦]

我国农村金融供求矛盾正在加剧

扭转农村金融"脱农化"倾向还需多管齐下



近年来,随着各地农业现代化步伐加快,农业农村发展对金融的需求不断增长,但农村金融机构为追求做大做强"脱农化"倾向也日益突显,我国农村金融供求矛盾正在加剧。专家指出,要解决农村资金"脱农化"问题,还需多方调动金融机构发放"三农"贷款的积极性,健全农业保险等配套机制和壮大发展新型农村金融机构等措施引导。

●商业银行:缺乏"支农"主 动性需要政策激励

在农村地区,商业银行发放涉农贷款积极 性不高的原因无非两点:利润低、风险高。在 操作层面,体现为涉农贷款普遍缺乏有效抵押 担保,政府对发放涉农贷款风险补贴少。

"不可能在商业运营模式下要求追求高利润、低风险的商业银行自动自觉地为农户发放贷款。"中国社科院农村经济研究所副所长杜晓山说,"在国外,一般有专门的监管法规规定大中型金融机构设有针对农业的优先贷款部门,要求金融机构必须对农业给予一定程度上的扶持。而在我国,只是对县域法人金融机构吸收存款返还于县域给予奖励,但这个奖励对非本地的大型金融机构不起作用。在这样的背景下,金融机构发放涉农贷款只能靠自动、自觉,资金呈现'脱农化'特征并不奇怪。"

有专家认为,商业银行机构资金"脱农化"倾向背后最主要的原因在于农村抵押担保机制的缺失。对此,农业部产业政策与法规司司长张红宇曾表示,农业部会同多部门批复的多个农村金融改革试验区,将主要在农村金融抵押模式上有所突破和调整。

这些农村金融改革试验区在创新抵押担保以解决信贷资金和农民需求"脱位"的问题上,做了一些有益的尝试。比如,在福建三明

沙县,正尝试引进企业法人股东,成立乡一级乃至村一级的农业担保机构,力图在农业贷款担保方面做出一些探索。

对此,专家表示,农业担保公司固然能解决部分问题,但这个办法只在一些相对富有的县域起作用。"在中西部地区,如果没有省级转移支付或者相对富裕的财政支持,哪来这么多担保资金?这在大部分还依靠'吃饭财政'的县很难做到。"这位专家说。

杜晓山表示,解决农村资金需求,本质上还是更多地要依靠有经营理念、意识、技能和风险防范经验的金融机构来支持,但依靠金融机构自身自觉向"三农"倾斜可能性不大,应该更多地借鉴国外的经验,或者设立优先贷款部门,或对商业银行发放"三农"贷款给予积极扶持,将金融机构发放涉农贷款的积极性充分调动起来。

●农信社:支农"主力军"面临市 场巨大冲击

在我国现行农村金融体系中,农村信用社 是绝对的支农"主力军"。根据银监会的数据, 农信社发放的涉农贷款占我国银行业金融机构 的三成以上。

但面对利率市场化的冲击,目前农信社在 支持"三农"经济方面也面临着巨大的冲击。 今年6、7月份,央行已经"试水"了利率市 场化改革。面对大部分中小银行将存款利率一 浮到顶的选择,大部分农信社也选择将存款利 率上浮 10%。

"资金成本增加了,压力转嫁到客户身上,这对'三农'金融未必是好事。"山西寿阳农商行行长郑俊生说。

在一些金融竞争相对充分的地区,农信系统的日子"更加不好过"。广东省银监局局长刘伟霖透露,由于利率市场化,广东地区农村中小金融机构在存贷款利率上都难与大银行竞争。

专家指出,在农信社适应利率市场化改革的过程中,农信机构面临亏损、倒闭的风险增大,亟需建立存款保险制度和银行破产制度。与此同时,要注意补充政策上的一些短板。

比如,我国的农业保险制度亟需完善。张 红宇认为:"农业抵御市场风险和自然灾害的 能力较弱,但我国农业保险覆盖面较窄、补贴 品种少,而且保额低、保费高,农民投保积极 性不高。另外,在农业大灾面前,又缺乏巨灾 保险机制,这些,都制约着农村金融机构对农 业信贷的投入。"

根据银监会要求,2015年之前,我国农信社系统都将转制为农商行。杜晓山表示,这一方面有利于提高农信系统的风险控制能力,另一方面,必然导致更多的资金流向县域而非农村地区,"这意味着我们要花更多的力气去组建新型农村金融机构"。

-【延伸阅读】-----

鼓励新型农村金融机构成为农村"资金池"

银监会最新数据显示,截至今年9月末, 全国已组建村镇银行、贷款公司和农村资金互助社等三类新型农村金融机构858家,其中村镇银行799家。

但是,村镇银行处于发展的初级阶段,发放贷款的主要对象仍是县城的中小企业。有业内人士表示,村镇银行、小贷公司设点都在县城范围内,服务半径基本上都以县城为主,对乡镇、村一级资金支持很少,对农户的信贷支持比例非常低。

村镇银行目前的发展仍受到重重制约。一

方面由于运营成本高、收益相对较差, 商业银行发起的积极性不高, 799 家村镇银行的数据离银监会五年前设定的 1027 家的目标还较远; 另一方面,银监会对发起控制较严, 原则上每个县域只允许设立1家村镇银行, 设立乡一级分支机构审批程序也较为复杂, 这客观上也导致了村镇银行很难深入农村服务农户。

对于农村资金互助社, 杜晓山分析称, 银监会批准的资金互助社才 40 家不到, 只是个点缀, 只能解决部分地区小额的、临时性的资金需求;不是银监会批准的,是"无监管无法规"

状态,完全没有风险防控,难免要出问题。

杜晓山认为,农村资金互助社是农民主动 发起的资金互助组织,对解决农民生产、经营 资金需求有较好的作用。他认为,目前比较可 行的方式是由银监会出具风险监管意见,将地 方上的农村资金互助社纳入省级政府管理,将 农村资金互助社纳入正常监管轨道后鼓励其发 展壮大,使之成为农村合作金融有益的补充。 此外,杜晓山还表示,未来随着小贷公司逐渐 增多,对县域经济辐射范围扩大,在支农助农 方面也大有潜力。

农餐农社对接 买菜便宜又新鲜

"扁豆一块五一斤,橘子也是一块 五一斤,比外边卖得便宜,也新鲜。"家 住北京劲松中社区的张大妈从朝阳区 农社对接蔬菜直销点买了橘子和扁豆,对价格和质量她都非常满意。 北京市朝阳区商委目前启动了

"朝阳区农餐、农社对接"活动,今后,农产品基地的蔬菜将不经过任何中间环节,直接进人餐饮企业和社区,这意味着社区居民购买的蔬菜将直接从农田端到餐桌,不仅减少中间流通环节、降低蔬菜价格,还可对农产品产地追溯源头,保证食品安全。

据介绍,"农社对接"采取两种模式:一是农产品售卖车,农产品基地的运货车开进社区,直接在社区销售;二是由社区提供固定的售卖点,农产品在售卖点销售。

朝阳区首批进行"农社对接"的社区包括劲松中社区、农光里社区、磨坊北里社区和百环家园社区等9个社区,首批农餐对接的餐饮集团包括顺峰酒楼、眉州东坡酒楼、旺顺阁等20家餐饮集团,涉及北京市258家经营网点。

北京市朝阳区餐饮服务旅店行业协会秘书长徐洋说,由于减少了流通环节,一方面,基地蔬菜的价格比北京社区周边小农贸市场的价格便宜15%至20%;另一方面,合作社负责蔬菜的生产和质量检测,保证直销蔬菜的新鲜、绿色,每批运出的菜都会进行农药残留浓度的检测和记录。

"现在蔬菜都走绿色通道了,蔬菜的价格主要是成本和流通费用决定的。朝阳区政府目前每年安排不少于1000万元解决流通费用,降低蔬菜价格。"北京市朝阳区商务委副主任王大鹏说,"农餐、农社对接"还能解决农产品滞销的问题。

据悉,对接基地中有一个是内蒙古丰镇。作为朝阳区对接支援的贫困县,朝阳区商委直接补贴其蔬菜运输费用,解决了土豆销路难题。在内蒙古自治区丰镇市土豆基地,欣尤特种业有限公司总经理王日红说:"今年水土比较好,我的基地产量能有3000吨左右。朝阳区商委搞农社对接的活动能帮我找到土豆销路。"王日红同时表示,基地的土豆品种叫克新一号,已经获得了内蒙古有机马铃薯认可,主要是土豆施肥以牛粪为主,辅之以有机化肥。但销路问题一直困扰着他。

化肥。但销路问题一直困扰着他。 "去年,我的土豆产量是 2250 吨, 全部滞销了。滞销的原因是运不出去、 运费太高了,平均每斤运费就有一毛 钱。一斤土豆去年的价格才六毛。没有 办法,我只能去山西租了 15 个土窖储 存,一个土窖一年租金 2000 元。后来, 我将这个情况告诉了农业局,农业局 出面找到了北京市朝阳区商委,朝阳 区商委同志非常积极,不到三个月的 时间,通过各种渠道消化掉了 440 吨 土豆。"王日红说,今年,朝阳区商委补 贴运费,通过农餐、农社对接让优良的 土豆品种同北京市民见面了,今年的 销量更好了。

曾亮亮

金山工业区主中心(暂定名)市政配套工程 环境影响评价工作公告

发布单位:上海达恩贝拉环境科技发展有限公司

发布时间:2012年10月30日

1.说明

上海达恩贝拉环境科技发展有限公司 受上海新金山工业投资发展有限公司委托 开展对金山工业区主中心(暂定名)市政配 套工程的环境影响评价。现根据国家及本 市法规及规定,向公众进行信息发布。

2.建设项目概况

项目名称:金山工业区主中心(暂定名) 市政配套工程

建设地点:上海市金山工业区主中心(暂定名)

行业类别:土木工程建筑业,行业代码: E48

建设内容:秋灵路、金湖西路、金湖东路、九工路、天工路实施道路、桥梁工程,以及电力、供水、雨污水、燃气、通信管线工程,与工程同步设置绿化、照片、交通设施等附

属工程。夏宁路实施电力、供水、燃气管线工程。

环境影响评价结论:符合相关政策和 规划,从环保角度分析,项目建设可行

3.建设项目环境影响评价文件

现阶段该项目环境影响评价文件为第二次信息发布文本

第二次信息发布文本查阅链接上海环 境热线网站:http://www.envir.gov.cn/docs/ 2012/20121018727.pdf 有效期自本公告发布之日起 10 个工作

4.评价机构联系人及联系方式

联系人:郑小姐

联系方式:debl_pp@126.com

5.**征求公众意见的范围** 建设项目环境保护方面的意见和疑

建设项目环境保护方面的意见和建议 (不接受与环境保护无关的问题)

安文—) 小児(M) (7) 6 **公众意见反馈**

反馈方式:公众可向指定邮箱发送邮件 提出关于该项目建设环保方面的意见和看

反馈时限:本公告发布之日起 10 个工作日内

7.信息发布有效期限

本公告发布之日起 10 个工作日内